

# 個人遊若削20% 港GDP跌400億

## 學者料影響跨行業 零售業界倡邊境建商城分流旅客

香港文匯報訊(記者 陳敏婷) 香港零售業界昨日發表報告,指本港過去10年受惠於內地個人遊,帶動租金及業界薪金攀升超過七成,但今年2月起,總銷貨額較去年下跌。負責調查的經濟學家林本利估計,如果削減20%個人遊旅客,會令本地生產總值損失逾400億元,造成過萬人失業。香港零售管理協會主席麥瑞瑋更直指,零售業正踏入「寒冬期」,籲政府勿削減個人遊數目,並建議在邊境設商城疏導旅客。商務及經濟發展局局長蘇錦樑表示,仍未有任何定案改變個人遊政策。



■批發及零售業界委託經濟學家林本利撰寫報告指出,個人遊過往為香港帶來可觀經濟收益,但今年2月起零售額持續下降,憂慮削減個人遊人數會令情況進一步惡化。

批發及零售業界委託前理工商學院會計及金融學院副教授林本利撰寫報告,評估零售業對本港經濟貢獻,並於昨日發表報告指零售業聘用逾34萬人,佔總就業人數9.3%。過去10年零售業受惠於個人遊,帶動商舖租金及業界平均薪金,分別攀升78%及73%,本地消費亦因而大幅上升。報告又引述統計處數字指出,近10年本地市場消費開支增加8,190億元,帶旺零售業,當中三分一的增長來自訪港旅客。

報告指出,個人遊過往為香港帶來可觀的經濟收益,不過,今年2月起零售額持續下降,其中4月按年跌近10%,擔心削減個人遊人數,會令情況進一步變差。對於早前有經濟學家估計,如果削減20%個人遊旅客,會造成1萬人失業,本地生產總值(GDP)損失近400億元。林本利對估計感到懷疑,認為過去9年香港經濟主要增長皆由私人消費開支及服務輸出帶動,加上連鎖反應,間接影響批發、運輸、廣告等多個界別,實質影響會較估算大。

麥瑞瑋:或影響120萬員工

香港零售管理協會主席麥瑞瑋表示,留意到旺角及

銅鑼灣等區有街舖「落閘」後再沒有人承租開業,數據亦顯示零售業正踏入「寒冬期」。她指出,與零售業相關的行業從業員涉及120萬人,一旦個人遊,將對薪金、失業率,以至極多家庭造成負面影響。

她表示,明白內地個人遊或對本港市民帶來不便,但認為不可以拒絕客人來港,希望由政府做好分流工作。

方剛:建購物點達四贏

立法會批發及零售業界議員方剛強調,警鐘已響起,呼籲政府不要再削減個人遊數目。他表示,曾多次到北區視察,明白擠迫情況對當地居民有嚴重影響,如政府不好好改善,會加劇兩地矛盾和怨氣。方剛建議,開拓邊境口岸附近更多旅遊及購物地點,分散遊客,達至四贏局面—為零售業增加商機,讓購買日用品的旅客不用進入市區、為東涌及新界北區居民提供就業機會、亦可減少北區居民對「一簽多行」旅客的怨氣,緩和兩地矛盾。

他亦表示,業界同意暫時不再要求政府加開個人遊城市數目,直至政府成功疏導過多的個人遊旅客人

數,並已經把報告提交予商務及經濟發展局局長蘇錦樑和財政司司長曾俊華參考。

蘇錦樑:暫無任何定案

蘇錦樑昨日表示,本港零售銷售數據連續4個月下跌,顯示個人遊旅客消費直接影響零售業生意,當局會審慎看待有關建議,亦曾與北京有關部門探討不同方案,但目前沒有任何定案,不會妄下定論。

對於有建議將「一簽多行」改為「一簽52行」,蘇錦樑認為在現今經濟情況下,必需審慎看待此事,強調不會訂立「死線」,當局對此持開放態度,不存在拖延處理,內地政府部門亦沒有不合作。他同意,本港邊境配套及其他地方交通設施要做得更好,例如增加酒店房間數目、豐富景點,以配合旅遊發展。

## 舖租升四成 珠寶鐘錶業首當其衝

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)本港零售業踏入「寒冬期」,銷售數據連續4個月下跌,其中珠寶和鐘錶行業首當其衝。有業界代表說,店舖租金漲升四成,加上內地旅客消費模式改變,都令經營困難,對小商戶影響尤其大。香港零售管理協會主席麥瑞瑋表示,不易達到全年零售數據增長5%的目標。

香港鑽石總會會長馬耀宜昨日表示,行內今年的銷售數字與去年同期比較,出現較大跌幅,前年同期表現。去年受惠於黃金價格下跌,吸引大批內地旅客來港「掃貨」,銷情表現理想,較前年上升七成多。不過,今年的生意與前年相比,並沒有升幅,加上租金升20%至40%,員工薪金亦升10%至15%,令經營情況出現困難,「行內75%是家庭式或個體經營,租金升對他們的影響尤其大。」

朱繼陶:個人遊轉買中檔錶

香港鐘表業總會顧問朱繼陶表示,個人遊的需求開始改變,傾向購買中檔次的鐘錶,認為與內地反貪腐及經濟增長放緩有關。他表示,內地個人遊來港可全面幫助本港經濟,即使政府不再加開個人遊城市數目,也不希望再削減個人遊數目。

香港零售管理協會主席麥瑞瑋表示,本港上半年零售數據倒退1.3%,如果要達到全年零售數據增長5%的目標,下半年零售數據要升11.6%,「絕對不易達到。」

她又提到,自2004年初至今,本港零售數據從未出現單位數升幅,現時亦不是金融海嘯,加上營運成本一直上升,情況嚴峻。

## 本港零售業總銷貨額

日期	金額(百萬港元)	價值指數(按年變動)	數量指數(按年變動)
2005年	204,372	65.8 (/)	74.3 (/)
2013年	494,451	159.3 (+11%)	146.2 (+10.6%)
2014年1月	54,530	210.8 (+14.4%)	199.1 (+16.7%)
2014年2月	40,551	156.8 (-2.2%)	145 (-2.1%)
2014年3月	39,568	153 (-1.5%)	140.9 (-2.5%)
2014年4月	38,815	150.1 (-9.9%)	135.7 (-9.6%)
2014年5月	38,978	150.7 (-4.1%)	135.9 (-4.7%)

註:指數均以2009年10月至2010年9月期間,每月平均指數100為基準

資料來源:批發及零售業界委託林本利撰寫報告

製表:香港文匯報記者 文森

## 旅客打導遊 董耀中:絕不容忍

香港文匯報訊(記者 張文鈴)逾50名導遊昨日到旅遊業議會位於北角的辦公室抗議,不滿該議會未有理會近期多宗旅客襲擊導遊事件,要求議會總幹事董耀中問責下台,並要保障前線導遊權益。有導遊指,議會過分着眼旅客權益,漠視導遊被旅客毆打的個案。董耀中昨日向受傷的女導遊家屬道歉,並承認沒有繼續跟進是疏忽。議會主席胡兆英則強調,議會絕不容許任何暴力事件,所有涉及暴力的個案都應該交由警方跟進。

一批導遊昨晨到旅議會,要求與董耀中對質。他們批評該議會漠視導遊被旅客毆打的事件,並指上月一名女導遊因行程安排與旅客爭執後被打傷送院,議會亦都不聞不問。香港旅遊從業員聯會榮譽會長林少倫稱,當日該名女導遊報警後,董耀中只派職員查問女導遊的姓名及導遊證編號,事件發生至今逾兩星期仍若無其事,完全沒有派員慰問及跟進,罔顧導遊人身安全,認為董耀中失職,要求旅議會解僱他。

董向受傷女導遊家屬道歉

董耀中昨日向受傷的女導遊家屬道歉,他承認當日該名女導遊送院後,亦曾接獲傳媒查詢但沒有繼續跟進是他的疏忽。他又向在場導遊留下自己的電話號碼,稱日後遇上事情可以通知他。

旅議會事後開記者會,胡兆英亦承認處理上有疏忽,稍後會安排有關導遊開會跟進。他重申,不贊成使用暴力,若導遊工作時受襲,可透過僱主通知旅議會跟



■董耀中(右)昨日向受傷的女導遊家屬道歉,他承認當日沒有繼續跟進是他的疏忽。張文鈴攝

譴責施暴者 提醒遇事即報警

董耀中昨日接受本報訪問時強調,絕非「幫客不幫導遊」,認為導遊出現任何狀況都應向旅行社和議會報告,議會一定會跟進。

他又指,明白前線導遊在工作時可能會受到一些委屈,不過對於暴力事件是絕不容忍,他亦譴責施暴者行為,呼籲導遊遇到緊急情況時,報警是最好的方法。對於有多名導遊要求他問責下台,他表示,有關決定需由理事會通過,若理事會認為他有問題則可以提出解僱。

## 近半年屢見暴行 歪風蔓延

香港每年吸引數以千萬的旅客訪港,但近年屢次發生導遊被團友襲擊事件。有導遊表示,近半年間已發生多宗導遊被打事件,每宗暴力程度不同,坦言近年導遊被打的歪風蔓延。

香港旅遊從業員聯會榮譽會長林少倫昨日引述一宗上月底一名女導遊王藝芬在迪士尼樂園被打事件。該名女導遊當時帶一團4日3夜、20多人的內地團,出事當日一名男團友要求原安排下午到迪士尼樂園的行程改到早上,但女導遊好言相勸待吃過午飯才去。結果,該名男團友突然發難,用手掐女導遊的脖子,並用膠紙座迫打她,事件終於需要報警解決。

有團友無理向導遊索償

曾遭團友暴力對待的導遊劉小姐亦說,今年5月被3

名新疆女團友毆打。她說,該3名女團友因不滿她大聲說話,故對她拳打腳踢。她說,從事導遊行業10多年,從未試過發生暴力事件。她指近年旅遊業界中發生被團友襲擊的事件的確增加,期望議會就有關事件作出跟進,並譴責施暴的旅客。

導遊被團友襲擊事件屢見不鮮,近年亦有發生團友無理要求導遊賠償。任職導遊兩年多的謝小姐表示,前晚目擊一個約30人的旅行團到迪士尼樂園遊覽,該團導遊指於晚上9時半集合,但其中7名旅客因聽錯集合時間而提早3小時到車上。事後,當其餘團友於9時多返回車上後,該7名旅客突然下車,要求導遊賠償每人1,000元作耽誤他們3小時的補償。導遊不肯就範,最終報警要求警方介入方解決事件。

■記者 張文鈴

## 8.17 反暴力 反佔中 和平普選日



為和平普選 你會跑步上中環嗎?

8.17 為和平普選 跑步上中環

維園至中環獻花區 星期日 7:30am 維園出發

8.17 和平普選日正在招募萬人跑手,在八月十七日早上,參加「為和平普選,跑步上中環」活動。只歡迎支持和平普選人仕參加。

起跑時間:早上 7.30am  
集合點:維園中央草地場  
終點:遮打花園/皇后像廣場(行人專用區)

大家會沿平日遊行路線,用速度征服遊行人仕要花兩至三小時的路程。這不是比賽,而是為和平普選,在市區已封路上跑步。到達終點請為和平普選獻花。

網上簽名支持:請上www.sign4peacedemocracy.hk,凡已簽名者請勿再網上支持。我們堅持一人只簽一次。

跑步上中環 現招募萬人跑手

請上 www.silentmajority.hk 免費下載表格傳回登記